

2025中国职工足球超级联赛大连赛区激战正酣，职工足球在大连足球振兴发展中发挥着重要作用

职工足球，“足球城”夜空闪亮的星

本报记者 李元浩

金秋十月，滨城大连的绿茵场上，来自全国各地的职工球员活力十足——2025中国职工足球超级联赛（以下简称职超）自10月15日在大连足球青训基地揭幕以来，参与大连赛区角逐的12支球队捉对厮杀，上演了一幕幕精彩的绿茵好戏。10月26日决出的大连赛区优胜球队，将参加29日至31日在西安举行的职超总决赛。

作为近年来规模最大的全国性职工体育赛事之一，职超从开赛伊始便充分展现出职工足球的独特魅力与深厚底蕴。记者在连日来对大连赛区的实地采访中了解到，职工足球在大连足球乃至整个大连体育事业发展上一直扮演着重要角色，尤其是在近两年大连足球重塑振兴过程中发挥着不可替代的积极作用。在素有“足球城”美誉的大连，职工足球闪耀着激情之光。正如职超赛事形象代言人、足球名宿杨晨所说，“职工联赛是中国社会足球的重要组成部分，能有效连接职业联赛和校园足球。”

一种纯粹的热爱

此次职超大连赛区小组赛首战失利后，看着有些失落的队友们，大连市消防救援支队职工代表队的31号队员毕聪泉赶紧跑过去安慰大家，和队友们击掌鼓劲。这位来自大连消防救援支队金州大队的战斗班长很难想到，一个大大的惊喜即将到来——突然间，队友们齐刷刷地跑过去将毕聪泉拥在中间，一个蛋糕，一束鲜花，一顶“王冠”，这位消防战线上的硬汉在职工赛场上度过了一个充满惊喜和温情的生日，“感谢大家，能在职超比

赛中过这个生日特别有意义。这场输了没关系，下一场我们一起赢回来！”

拼搏、激情、鼓励、团结……连日来的中超赛场，处处展现着职工足球的蓬勃活力。参与大连赛区角逐的12支球队，有5支来自外地，其余7支均是大连本地的职工代表队。他们对于足球的热爱，以及在比赛中所展现出来的不言放弃的精神令人感动。

参加本次职超揭幕战的中信银行股份有限公司职工代表队队长杨博为，是一名地道的大连人，回到家乡比赛，杨博为倍感自豪：“我对队员们在场上所展现出来的情感面貌感到很满意。比赛可以输，但职工的气势不能输，不然都对不起大连这么好的足球氛围。”

职工球员们对于足球的那份纯粹的热爱，在职工赛场上展现得淋漓尽致——辽宁港口集团有限公司职工代表队曾参加了2024年中国职工足球邀请赛，当时队员苗新志在比赛过程中意外受伤，仍坚持比赛并攻入一球，这正是职工足球顽强拼搏精神的完美体现；获得今年大连市足球超级联赛（简称连超）职工组乙组冠军的大连大特气体有限公司职工代表队，脱下工装穿上球衣，在职工赛场上展现出良好的精神风貌；大连公共交通建设投资集团有限公司职工代表队由一线岗位职工组成，既有公交驾驶员、客运值班员，也有设备检修工、智能调度员，他们将拼搏精神融入每一次跑动与拼抢……

一个牢固的基因

在此次职超大连赛区比赛进行期间，球场边一个小小的身影格外令人动容——这名4岁的小男孩在父亲的带领下看了好几场比赛

超比赛。比赛间隙，他就在场边踢着自己的小足球，“我喜欢足球，以后长大了也要参加比赛”。作为一名物流企业职工，这位小朋友的父亲经常参加单位组织的足球活动。耳濡目染下，宝贝儿子从小就对足球表现出浓厚兴趣……

在大连，一颗跃动的足球，便能凝聚起人们的热爱与追捧。广场上、校园里、企业厂矿球场上，踢球的身影无处不在。大连人对于足球的热爱发自肺腑。大连足球所书写的，是一段关乎传承与梦想的故事。

职工足球在大连的发端可以追溯至1946年旅大职工总会成立初期。新中国成立后，大连职工足球迎来快速发展。1951年，以大连造船厂足球队为主力的旅大队在东北地区工人足球赛中夺冠；1955年，大连造船公司足球队在第一届全国工人体育运动大会足球比赛中以全胜战绩夺冠。

近年来，随着群众基础巩固，大连职工足球逐步形成“职工四门足球联赛”“千队万人足球赛”等品牌赛事。今年的连超职工组比赛更是吸引了75支队伍的1800多名职工参赛，奉献了一场场精彩的职工足球盛宴。

获得今年连超职工组甲组冠军的大连金普新区职工代表队，也出现在此次职超大连赛区的比赛中。球队主教练王海军告诉记者：“开展职工足球在我们大连是有传统的。通过职工足球赛，展示了一线职工的精神气，进一步增强了职工干事创业的信心和热情。”

一股澎湃的动能

此次职超开幕式现场，两位大连足球名宿韩文海和陈东现身开球仪式，让现场的近2000名球迷倍感兴奋。作为中国男足的两

代“国门”，韩文海和陈东几乎见证了大连职业足球的最辉煌时期。他们之所以走上足球之路，与小时候大连浓厚的足球氛围，尤其是家里亲戚朋友所在单位开展的职工足球活动密不可分。

然而，曾创造了诸多辉煌成绩的大连足球，近年来也曾遭遇低谷。尤其是2024年1月大连人足球俱乐部宣布解散后，这座“足球城”一度失去了顶级俱乐部的身影。为此，大连近年来通过政策支持、赛事举办和青训体系建设等多种措施推动足球振兴，取得了显著成效。

在推动大连足球重塑振兴的过程中，职工足球发挥着重要作用。在举办“连超”职工组比赛的基础上，大连充分发挥职工足球品牌赛事的引领作用，在2024年成功举办了中国职工足球邀请赛，今年又继续举办首届职工超赛事。此外，大连市总工会通过不断建立完善职工足球赛事机制，加大职工足球活动阵地建设力度，放大职工足球赛事带动效应等举措，推进职工足球运动高质量发展。

随着连超、职超等一系列赛事的持续进行，大连足球近两年来的发展势头不断趋稳向好。2024年底，大连英博成功跻身中超联赛，球队主场梭鱼湾球场成为中超联赛新的“黄金球市”。今年，大连又出台了《大连市深入推进足球发展实施方案》，持续推动大连足球更好更快发展。

近年来大连市总工会持续推进劳模精神、劳动精神、工匠精神融入足球运动，通过开展职工足球更好展现大连产业工人队伍昂扬奋进的时代风貌。可以说职工足球的持续发展，为大连足球振兴发展注入了新动能。”大连市委常委、市总工会主席徐广湘表示。

G记者手记

康劲

西安国际足球中心的灯光温柔地洒在草坪上，犹如舞台追光，照亮了那些从生产线、建设工地、办公室走来的业余球员们。在这里，足球不再仅仅是竞技，更成为一种精神的叙事。

10月的细雨轻抚着古城，沣东足球公园的草坪被浸润得翠绿欲滴。在这片充满现代气息的绿茵场上，一群特殊的身影正在奔跑——他们是陕建控股集团的建设者、潍柴动力的工程师、大庆油田的采油工、长春轨道交通的调度员……

足球在这里被赋予了全新的意义。它不再是单纯的竞技，而成为千行百业精神的独特表达。来自各条战线的职工们，将工作中磨炼出的品格——石油人的坚韧、建筑人的精准、地铁人的守时、金融人的严谨，都融入到了这片绿茵场。

玉门油田队的11名队员踢满全场80分钟而无一人替换，这种坚韧让人想起“铁人”王进喜的豪言：“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”。从油田到球场，改变的是战场，不变的是那股不服输的劲头。而大庆油田队的新生成力量，则将“大庆精神”化作绿茵场上的蓬勃朝气。

在另一片场地上，陕建控股集团的队员们正在演绎着从建设者到使用者的特殊缘分。他们曾亲手参与西安国际足球中心的建设，如今又在这座专业球场上尽情奔跑。“以前在这流汗建球场，今天在这流汗踢球”，这种身份的转换，让职工足球的内涵更加丰富。

西安地铁队的球员们将工作中“精准到站”的要求带到了球场，他们的传球配合如同地铁运行般准确有序。而秦农银行的队员们则笑称：“平时数钱要细心，现在踢球要用心。”这些朴实的语言，道出了职工足球最动人的本质——将工作中的专业精神，转化为球场上的运动智慧。

特别令人动容的是这些职工球员对足球纯粹的热爱。西安高新区职工足球队的老队员道出了心声：“咱们踢的是情怀，传的是友谊，射门的是快乐。”

2025中国职工足球超级联赛的成功举办，让人们看到了体育本质的回归。当全国劳模、陕建安装集团焊工高级技师付浩为赛事开球时，这个瞬间仿佛成为一个象征——普通劳动者才是这个时代真正的主角。

夜幕降临，西安国际足球中心的灯光渐次熄灭，但职工足球的故事仍在继续。10月29日至31日，2025中国职工足球超级联赛各赛区的优胜队伍将再次齐聚西安，展开总决赛的角逐。

当劳动者遇见足球，当运动邂逅匠心，我们看到的，是一个个平凡劳动者最不平凡的精神风貌。在这片绿茵场上，他们用双脚书写着一部属于这个时代的劳动史诗——那里有石油人的坚韧、建筑人的匠心、地铁人的守时、金融人的严谨，更有千千万万普通劳动者对美好生活最真挚的向往。

在这里，足球不再只是足球，它是劳动的颂歌，是工匠精神的延续，更是平凡生活中的英雄梦想。每一位职工球员都在用他们的行动证明：无论在哪个岗位，无论在何处奔跑，认真生活、努力工作的人，永远都值得被送上掌声。

整合

2025环门头沟国际公路自行车赛落幕

本报讯（记者朱亚男）为期3天的2025环门头沟国际公路自行车赛近日落下帷幕。本次赛事升级为国际自行车联盟（UCI）2.2级的亚洲巡回赛事。

经过激烈角逐，来自西班牙布尔戈斯-布尔佩雷特洲际职业队的克莱门特夺得第一，同时将黄衫和绿衫收入囊中，他的队友卡洛斯·加西亚夺得圆点衫，亚洲最佳白衫是路佳车队特格希巴亚尔·巴特赛汗。团体成绩方面，西班牙布尔戈斯-布尔佩雷特洲际职业队获得冠军，圣乔治洲际队、五指山-SCOM-MVMT洲际队分列二三名。

本次比赛由中国自行车运动协会、北京市体育局、北京市门头沟区人民政府主办。赛事期间，全民健身骑行活动、自行车品牌会展与户外生活市集同步开展，吸引近3000名市民与骑行爱好者参与，让“京西福地”的活力惠及大众。

李月汝因伤病无缘十五运会

据新华社电 中国女篮运动员李月汝10月20日通过社交媒体宣布，由于伤病原因，她将缺席第十五届全国运动会。在8月进行的女子美职篮（WNBA）比赛中，李月汝遭遇左膝前交叉韧带扭伤，因此缺席了本赛季剩余比赛。

李月汝在个人社交媒体账号上写道，“由于我的恢复进度和状态没有达到最佳标准，医生们建议以我目前的情况最好不要强行参赛，再次受伤的风险很大，对于后期的所有比赛都将会有影响。”

李月汝表示，自己“确实很难”做出选择。“希望下个赛季我能够以一个健康的状态出现，我们下个赛季见。”

十五运帆船项目开赛



10月19日至30日，第十五届全运会帆船项目在广东省汕尾市举行，比赛期间将产生10个竞赛小项的金牌。图为福建队选手杨敏海在男子水翼帆板级比赛中。

新华社记者 晋美多吉 摄

乘着故事的翅膀，传递人性的温度

刘颖余

当世界排名第54位的林德克内希与世界排名第204位的瓦舍罗，在今年的上海网球大师赛中上演表兄弟对决，我们可以说，这就是网球世界的“童话故事”。

这样的对决并不罕见，可能也未必利于票房，但我超级喜欢，因为它传递出人性的温度，从长远看，一定是利好于上海网球大师赛的。

比赛常有，但散发着浓浓人情味和鸡汤味的表兄弟故事并不常有。这还只是“硬币”的一面，另一面是被改写的ATP纪录——瓦舍罗成为世界排名最低的网球大师赛男单冠军，还成为摩纳哥历史上首位ATP网球大师赛冠军。

这么多好事都让上海大师赛遇上，谁又能说这不是它的幸运呢？星光暗淡又怎样，普通人的逆袭，或许更符合这个时代的表征吧。“家族内战”似乎也算不上什么，大小威的故事，至今仍为人津津乐道，但一对表兄弟，互相打气，从泥沼里不断向上攀爬，直至最后的决赛，我们却闻所未闻。

这样的体育好故事，其精彩其刺激，甚至要超过当年的“林疯狂”，因为瓦舍罗在创造奇迹之前，似乎比林书豪还要普通。瓦舍罗有多普通？这位26岁的摩纳哥选手只在大师赛级别的比赛中拿到过一场

正赛胜利（2025年蒙特卡洛），那甚至也是他在ATP巡回赛赛场的唯一一场胜利。若把时间线拨回到半个月前，他甚至还在为自己能否参加上海大师赛资格赛而忧心。随着前序对手的突然退赛，他才得以递补参加资格赛。

31岁的表哥林德克内希也只是网球世界的“无名之辈”，此前的最好成绩是大师赛16强。这对表兄弟的晋级轨迹形成奇妙的呼应：瓦舍罗用资格赛选手的孤勇挑战秩序，林德克内希用老将的坚韧打破宿命。

有趣的是，瓦舍罗的教练巴雷特，还是林德克内希的哥哥（同母异父），所以，你说这是三兄弟的故事，也没毛病。难怪，击败表哥后，瓦舍罗在颁奖仪式上的镜头前留下了一句情真意切的话：“外公外婆会为我们表现而骄傲的。”

“（决赛）无论如何都会有两个赢家。我们已经赢得了一切，我们不能再赢得更多了。”当林德克内希发表感言时，他无法忍住自己的泪水。而表弟瓦舍罗在打开柜子、拿到手机时，同样泪眼婆娑，因为他收到了来自摩纳哥家乡亲人的信息。“我们的家庭群这几天简直有点失控了。”瓦舍罗如此描述。

颁奖仪式上，三兄弟情深自己。在他们的身后，瓦舍罗的偶像、特意来上海观战的费德勒，也用手机记录着场上的动人瞬间。收起手机，这位感性的网球传奇巨星，

同样泪湿眼眶。

当一场比赛发生这么多的故事，我们还能对体育赛事奢求更多吗？好比赛催生好故事，而好故事让比赛更动人，让体育更美好，让记忆成为永恒。

让人感叹的是，进入十月以来，这样的故事在中国的各个城市不断上演——

在北京，意大利网球名将保利尼和身着“北京保总”马甲的赛事安保擦肩而过，这一瞬间被抓拍到并在网络平台走红，保总遇见“保总”，瞬间成为热搜。当“我是保总”“保总加油”在钻石球场不时响起，观众得到的不只是欢乐，更有人与人之间的温暖与共情。

在上海，中国小将商竣程击败世界第十卡恰诺夫，在看台上的婆婆（外婆）成为场外指导，“内角发球”，婆婆的笑容隔着人海依然清晰。但商竣程挥了挥拳头，没听婆婆的指导，却赢得了职业生涯最重要的一战。

在宁波，中国金花朱琳高歌猛进，不断创造佳绩。在场外，她首次公开披露自己是前网坛名将萨芬的迷妹，分享了自己从美网“追星未果”到中网“圆梦合影”的全过程，展现出职业球员赛场外真挚可爱的一面……

乘着故事的翅膀，传递人性的温度，这是多么美好的十月！

这是多么温馨的网球“中国赛季”！

G声音